

## 清华大学艺术博物馆正式开馆

9月10日晚，清华大学艺术博物馆盛装开幕。全国人大常委会原副委员长、清华大学战略发展委员会主任委员华建敏，中央党校常务副校长何毅亭，中国文联党组书记、副主席、书记处书记赵实，清华大学校长邱勇、党委书记陈旭、艺术博物馆馆长冯远，诺贝尔奖获得者、清华大学教授杨振宁院士等出席开馆仪式。仪式由清华大学党委副书记邓卫主持。

仪式上，华建敏宣布清华大学艺术博物馆开馆，祝愿艺术博物馆办得成功、办得有创造性，为国家培养更多艺术大师、培养更多德智体美全面发展的人才，为中华文化的传承创新做出贡献。国家文物局副局长关强在致辞中表示，清华大学艺术博物馆是一座开放的艺术殿堂，它不仅是清华园中一处美丽的景观，更为广大师生和社会公众提供了一个近距离接触中国、乃至了解世界伟大文明和经典艺术作品的重要场所。

邱勇欢迎各位嘉宾在第32个教师节欢聚一堂、共同见证清华大学艺术博物馆开馆。他表示，大学作为文化传承的重要载体和思想文化创新的重要源泉，有义务保存、传播和研究人类文明的宝贵财富。艺术博物馆是清华成立美术学院，启用新清华学堂、音乐厅以来，文化建设和艺术教育发展的新里程碑。展品中既有原藏于美术学院的大量珍藏艺术品，还有远渡重洋而来的达·芬奇《大西洋古抄本》手稿等世界级艺术珍品；既有极具独特学术价

值的“清华简”文献，也有清华大学著名学者教授的手札文稿。

冯远表示，清华大学艺术博物馆凝聚了几代清华学人的夙愿，展示了清华的人文传统、人才成长和人才培养。博物馆要坚持研究性学术高端路线，以传承人文精神，展示高水平研究成果来引导、熏陶师生，普及、化育民众。博物馆将始终坚持以经典品格、学术价值、创新意识和人性化服务为追求，面向清华广大师生，面向广大观众，面向世界传播中国文化，努力成为清华大学的一张名片。

中国国家博物馆副馆长谢小铨回顾了国家博物馆和清华大学的学术渊源与合作关系，介绍了艺术博物馆首展与国家博物馆合作推出的“清华藏珍”青铜器展，期待清华大学艺术博物馆办成高校博物馆的一面旗帜。

仪式最后，德国费斯托公司带来了一场智能仿生蝴蝶表演。翩然飞舞的智能蝴蝶象征着艺术与科技的完美融合，预示着清华大学艺术博物馆的美好前程。仪式结束后，嘉宾们参观了首展的7大板块、11个展览，并观看了“博物馆之夜”3D建筑投影秀。

一所伟大的大学应该有一座伟大的博物馆。自9月11日起，清华大学艺术博物馆将面向公众全面开放。艺术与科学融合，历史与人文荟萃，敬请期待清华大学新名片的亮相，期待清华人文日新的风采。

(记者 李婧)